

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать первая. Изреченіе Іисуса Христа о зеленѣющемъ и сухомъ деревѣ. Внутренній отдѣлъ. Посвященіе въ санъ игуменіи. Историческій отдѣлъ. Исторія храма св. пророка Іліи, что на Воронцовомъ полѣ, въ Москвѣ, и крестнаго хода. Архимандритъ Пансій. Извѣстія и замѣтки. Два слова о метрическихъ свидѣтельствахъ. Отъ правленія Донскаго, Заиконоспаскаго и Звенигородскаго духовныхъ училищъ. Отъ комитета для сбора пожертвованій на созидаіе храма во имя св. Александра Невскаго въ Москвѣ. Отъ Комиссіи по устройству свѣчнаго завода.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ПЕРВАЯ.

Изреченіе І. Христа о зеленѣющемъ и сухомъ деревѣ (Лк. 23, 27—31).

Когда Спаситель нашъ І. Христосъ, оклеветанный и неправедно осужденный, осмѣянный, оплеванный и избитый, шелъ съ поносивымъ крестомъ на Голгоу, чтобы пріять крестныя страданія и смерть ради нашего спасенія, за Нимъ шло великое множество народа и между другими—нѣкоторыя вѣрующія жены, которыя плакали и рыдали о Немъ. Господь же, обратившись къ нимъ, сказалъ: „дщери іерусалимскія! не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ. Ибо приходятъ дни, въ которые скажутъ: блаженны неплодныя, и утробы неродившія, и сосцы непитавшія. Тогда начнутъ говорить горамъ: падите на насъ, и холмамъ: покройте насъ. Ибо, если съ зеленѣющимъ деревомъ это дѣлаютъ; то съ сухимъ что будетъ?“—Дерево зеленѣющее есть образъ человѣка, приносящаго плоды добродѣтели, въ которомъ силы духовныя, нравственныя не дремлютъ, а дѣйствуютъ и проявляютъ себя въ дѣлахъ доброй жизни; а сухое дерево есть образъ человѣка грѣшнаго, въ которомъ сила добродѣтели какъ бы совсѣмъ заглохла, изсякла, какъ изсякаетъ сила растительная въ сухомъ деревѣ, влѣдствіе чего нѣтъ на немъ ни листьевъ, ни плодовъ. Здѣсь, въ изреченіи, съ которымъ Господь обратился къ плачущимъ по Немъ женамъ, зеленѣющимъ деревомъ Онъ называетъ Себя Самого, а сухимъ—людей вообще и прежде всего іудеевъ. Господь нашъ І. Христосъ какъ родился безгрѣшнымъ, будучи зачатъ во чревѣ Пресвятыя Дѣвы Маріи отъ Духа Святаго, такъ и въ жизни Своей Онъ грѣха не сотворилъ; вся жизнь Его была совершеннѣйшимъ исполненіемъ всевятѣйшей воли Бога Отца Его, и въ этомъ отношеніи Онъ подобенъ былъ всегда зеленѣющему дереву, богато исполненному жизненныхъ, растительныхъ силъ и потому обильно покрытому свѣжими листьями; и какъ такое дерево постоянно рождаетъ по-

вые и новыя свѣжіе листья, такъ всевятѣйшій Христосъ былъ въ земной жизни Своей неисчерпаемымъ источникомъ всякихъ благодѣяній людямъ, къ Нему приближавшимся. Іудейскій же народъ времени Христа по истинѣ былъ сухимъ деревомъ, въ которомъ изсякла жизненная, плодоносящая сила, какъ это очевидно изъ того, что онъ распялъ Христа Спасителя своего и для этого прибѣгъ ко всякой лжи и неправдѣ, ибо Христосъ очевидно для всѣхъ являлъ Себя всевятѣйшимъ. Правда, между современными Христу іудеями были люди благочестивые и потому увѣровавшіе въ Него; но они составляли меньшинство, большинство же іудеевъ не имѣло того внутренняго, духовнаго благочестія, которымъ украшались древніе патріархи и котораго требовали отъ нихъ писанія пророковъ; а потому-то іудеи и не возлюбили свѣта истины и добра, который такъ ярко блисталъ въ Христѣ, захотѣли избавиться отъ Его обличеній во грѣхахъ и умертвили Его. Но не только при жизни Христа іудейскій народъ былъ сухимъ деревомъ; онъ остался такимъ же и послѣ Его смерти и воскресенія, ибо въ большинствѣ не раскаялся въ своемъ грѣхѣ вражды противъ своего Спасителя, не увѣровалъ проповѣди апостоловъ Христовыхъ и воздвигалъ гоненія на нихъ и на всѣхъ вѣрующихъ во Христа. За такую свою нераскаянность онъ достоинъ былъ страшнаго карающаго суда Божія, и этотъ судъ впоследствии довелъ, когда римскія войска, около 70 года по Р. Хр., осадили Іерусалимъ, когда сотни тысячъ іудеевъ погибли отъ голода, болѣзней и меча непріятелей, а другія сотни отвѣдены были въ плѣнъ, когда Іерусалимъ и съ нимъ вмѣстѣ храмъ были совершенно разрушены и іудейскій народъ совершенно подпалъ подъ иго язычниковъ. Этотъ-то судъ Божій надъ Іерусалимомъ и надъ всѣмъ іудейскимъ народомъ Господь и предсказываетъ, обращаясь къ плачущимъ по Немъ женамъ. „Дщери іерусалимскія! не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ. Ибо приходятъ дни, въ которые скажутъ: блаженны неплодныя, и утробы неродившія, и сосцы непитавшія. Тогда начнутъ го-

ворить горамъ: падите на насъ, и холмамъ: покройте насъ". Т. е. для Иерусалима приближаются дни такихъ неслыханныхъ страданій, скорби и отчаянія, что имѣющія дѣтей матери будутъ блаженными называть тѣхъ женъ, у которыхъ никогда не было дѣтей; хотя чадородіе есть благословеніе Божіе и счастье для родителей, но въ эти дни всякихъ страданій всякая мать пожелаетъ быть безчадною, чтобы не имѣть мучительныхъ заботъ о спасеніи дѣтей и не мучиться сердцемъ при видѣ ихъ страданій. Это будутъ такіе страшные дни, когда, лишь бы поскорѣе умереть, будутъ съ мольбою обращаться къ горамъ и холмамъ, чтобы они скорѣе прекратили страданія мучениковъ, раздавивши ихъ своею тяжестью. А что это дѣйствительно будетъ, въ подтвержденіе этого Господь говоритъ: „ибо если съ зеленѣющимъ деревомъ это дѣлаютъ, то съ сухимъ что будетъ?“ Всѣ страданія въ мірѣ чловѣкъ переноситъ за свой грѣхъ. И такъ, если совершенно безгрѣшный, всесвятой Христосъ переноситъ такіа поруганія и страданія; то какой же страшный судъ ожидаетъ тѣхъ, которые сами, за свои собственные грѣхи, достойны кары правосуднаго Бога?

И такъ, Господь призываетъ іерусалимскихъ женъ плакать не о Немъ, а о себѣ и о дѣтяхъ своихъ. Что же это значитъ? Ужели Господь не одобряетъ слезъ, которыя проливали вѣрующія жены потому, что ихъ любящее сердце поражено было невинными страданіями горячо любимаго ими Божественнаго Учителя? Ужели эти слезы добраго сердца не были добромъ? Нѣтъ, не такъ слѣдуетъ понимать это, братіе. Слезы женъ были слезами любви и состраданія къ невинно страждущему Господу, но онѣ имѣютъ низшее достоинство, низшую цѣну сравнительно съ тѣми, къ какимъ призываетъ іерусалимскихъ женъ Господь. А Онъ призываетъ ихъ къ тѣмъ слезамъ, какими плакалъ Самъ Онъ въ духѣ Своемъ. Объятый безконечною любовію къ чловѣческому роду, за спасеніе котораго Онъ идетъ на вольныя страданія и смерть, Господь какъ бы и не чувствуетъ этихъ Своихъ собственныхъ страданій, а болитъ о тѣхъ причинахъ, которыя и Его ведутъ на смерть и іудейскому народу въ недалекомъ будущемъ готовятъ неслыханныя мученія,—болитъ о нераскаянности и невѣрїи Своего народа. Неотразимо печально, безъ сомнѣнія, для любящаго сердца видѣть невинно страждущаго Господа. Но несравненно печальнѣе то, что цѣлый народъ въ большинствѣ своемъ оказывается сухимъ деревомъ, которому за это грозитъ огонь геенскій. Эти слезы,—слезы о грѣхахъ чловѣческихъ, о нераскаянности людей имѣютъ высшій разумъ и высшее достоинство, чѣмъ слезы обычнаго состраданія къ страдальцу, и къ нимъ-то Господь призываетъ іерусалимскихъ женъ. А такъ какъ эти жены принадлежали къ тому народу, которому угрожала страшная кара Божія, то, плача о немъ, они плакали бы и о себѣ и о дѣтяхъ своихъ.

Къ этимъ-то слезамъ о грѣхахъ чловѣческихъ и о своихъ собственныхъ, которые привели и Господа нашего на крестъ, за которые и намъ грозитъ вѣчное наказаніе въ случаѣ нашей нераскаянности, всегда призываемся и мы, братіе. Посему, читаешь ли ты и слы-

шишь исторію страстей Христовыхъ, или же взираешь на крестъ Христовъ—старайся проникнуться въ сердцѣ своемъ этою печалію Христовою и углубиться мыслію своею въ смыслъ страстей Христовыхъ. Старайся объ этомъ, ибо это несомнѣнно произведетъ въ душѣ твоей твердое покаянiе ко спасенію. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Посвященіе во игуменіи Коломенскаго Успенско-Брусенскаго монастыря. 9-го числа іюля сего 1878 года въ Введенской церкви Московскаго Никитскаго дѣвичьяго монастыря за позднюю литургію (на маломъ входѣ) происходило, съ дозволенія высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, викаріемъ Московскимъ, посвященіе казначей Серпуховскаго Владычняго монастыря, монахини Ангелины во игуменіи Коломенскаго Успенско-Брусенскаго монастыря *). Литургію преосвященный Амвросій совершалъ въ сослуженіи Высокопетровскаго о. архимандрита Григорія, Высокопетровскаго казначея, о. игумена Іосифа, мѣстнаго священника Милославина и заштатнаго священника Богородскаго уѣзда, села Карпова,—Богословскаго. На сего послѣдняго на маломъ же входѣ былъ возложенъ преосвященнымъ набѣдренникъ. Послѣ великаго входа былъ посвященъ преосвященнымъ во пресвитера къ Московской Иверской, на Ордынкѣ, церкви на мѣсто умершаго священника Асценсова наставникъ Спасо-Виванской семинаріи, магистръ, г. Доброгорскій—(посвященный на канунѣ во діакона). По заамвошной молитвѣ преосвященный Амвросій благоволилъ произнести къ предстоявшимъ въ храмѣ полное духовнаго помазанія слово, взявъ въ основаніе его изреченіе изъ апостольскаго воскреснаго въ тотъ день чтенія: «аще исповѣи усты твоими Господа Іисуса и вѣруещи въ сердцѣ твоемъ, яко Богъ Того воздвиже изъ мертвыхъ, спасешися» (Римл. 10, 9).

По окончаніи литургіи, вручая посохъ новопосвященной игуменіи, преосвященный сказалъ ей привѣтственную и назидательную рѣчь, основаніемъ которой послужили слова Евангелія: «Сынъ чловѣчь не приде, да послужать Ему, но да послужитъ и дасть душу Свою избавленіе за многи» (Марк. 10, 45).

Литургію стройно и умилительно пѣлъ хоръ пѣвчихъ изъ сестеръ обители. Какъ монашескимъ церковнымъ чтеніемъ, такъ и пѣніемъ преосвященный остался доволенъ: о чемъ высказывалъ послѣ литургіи, какъ матушкамъ игуменіямъ Фло-

*) Въ Серпуховскомъ Владычнемъ монастырѣ главный престолъ—въ честь Введенія во храмъ Пресв. Богородицы, а въ Никитскомъ въ честь сего Введенія—придѣльный храмъ. Въ семъ придѣльномъ храмѣ 1874 года декабря 15 дня происходило посвященіе во игуменіи и теперешней матушки игуменіи Никитскаго монастыря—Алевтины (см. рѣчь, при семъ сказанную преосвщ. Леонидомъ въ Душенол. чт. за мѣс. янв. 1875 г.), взятой также изъ Серпуховскаго Владычняго монастыря. Передавшая ей, за своею болѣзнію игуменство—Флора, и теперь живущая вмѣстѣ съ нею, была первоначальною подвижницей и потомъ игуменіею также въ Серпухов. Владычнемъ монастырѣ. Вообще, за нѣсколько послѣднихъ лѣтъ Серпуховскій Владычній монастырь, по изволенію судьбы Божіихъ, сдѣлался разсадникомъ, такъ сказать, во многіе женскіе монастыри игуменій.

Въ Коломенскій монастырь новопосвященная игуменія Ангелина назначена на мѣсто игуменіи Серафимы, переведенной въ Московскій Рождественскій монастырь на мѣсто умершей игуменіи Евфросиніи. Замѣчательно, до Серафимы въ Коломенскомъ монастырѣ была игуменія, носившая имя также Ангелины.

рѣ и Алевтинѣ въ ихъ келіи, такъ и учителю монахинь пѣнію, г. регенту чудовскихъ пѣвчихъ, Алексѣю Ивановичу Мечеву, — тутъ-же присутствовавшему.

Такъ въ семь 1878 году Московскій [Никитскій дѣвичій монастырь] былъ вторично осчастливленъ и также неожиданно, какъ и въ первый разъ, архіерейскимъ служеніемъ!

Одинъ изъ Богомольцевъ.

Юля 10 дня, 1878 г.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Исторія храма св. пророка Іліи, что на Воронцовомъ полѣ, въ Москвѣ, и крестнаго хода.

I.

Въ средѣ многочисленныхъ храмовъ первопрестольной Москвы издавна пользуется особенною извѣстностію храмъ св. Іліи, что на Воронцовомъ полѣ, куда каждый годъ 20 іюля совершается крестный ходъ изъ Успенскаго собора.

При всей извѣстности, въ самомъ храмѣ пр. Іліи, кромѣ стѣнъ, не сохранилось особенно замѣтныхъ слѣдовъ, по которымъ бы можно было безошибочно дойти до первыхъ дней его основанія и составить его полную исторію. Благочестивые наши предки, когда благоговѣйною рукою клали первые основные камни зданія храма въ память знаменательныхъ событій въ частной, или общественной жизни, были увѣрены, что въ ихъ потемкахъ живо отразится образъ знаменательнаго для нихъ событія, — и храмъ, который они построятъ, будетъ говорить послѣдующимъ поколѣніямъ о событіи лучше всякаго письменнаго слова. Въ такой увѣренности-то, что въ свое время могло бы быть отмѣчено письменнымъ словомъ, наши отдаленные предки все цѣликомъ вѣрили живому чувству своихъ потомковъ и устному преданію въ томъ упованіи, что великое ихъ времени не затеряется въ мелочахъ дней, въ которые будутъ жить ихъ поздніе потомки. Но, кромѣ мелочей обыденной жизни, надъ златоглавою Москвою одинъ за другимъ пронеслися вѣка; какъ волны, приливали и высоко вздымались надъ нею, то грозныя, какъ опустошительный ураганъ, то высокаторжественныя, какъ свѣтлый день Господень, событія. Эти событія, такъ или иначе, отражались, не на золотыхъ только куполахъ и твердыхъ завѣтнаго Кремля, но и на стѣнахъ и верхахъ болѣе скромныхъ храмовъ Москвы. Чѣмъ далѣе шло время, чѣмъ болѣе смѣнялись одно другимъ знаменательныя событія; тѣмъ болѣе отдалялись и погружались въ непроглядную глубину давнопрошлаго, и время, и побужденія нашихъ предковъ къ первоначальному основанію св. храмовъ. Вотъ отъ чего, — чѣмъ древнѣе храмъ, тѣмъ менѣе хранится въ немъ памятниковъ времени и побужденій къ его основанію. Камни сами по себѣ такъ досадно молчаливы, а на нихъ не положено печати, которая бы намъ сказала, кто, когда, и почему ихъ положилъ въ стѣны дома молитвы. Въ рукахъ человѣка еще нѣтъ средствъ, чтобы спуститься въ самую глубину давнопрошлаго и съ самаго дна его извлечь на свѣтъ Божій созданіе глубокой старины въ томъ видѣ, какъ оно вышло изъ рукъ нашихъ давно отжившихъ предковъ. Эти созданія по большей части предъ нами являются или въ видѣ остова, насквозь проточеннаго неумолимымъ временемъ, или въ видѣ немногихъ кусковъ камня, замѣтенныхъ быстро слѣдующими одно за другимъ событіями и перемѣнами временъ и людей. Поэтому для насъ, — позднихъ потомковъ, — во многомъ, часто въ самомъ важномъ и существенномъ, такъ измѣнилось

лице нѣкогда юной Москвы, что едва-едва можемъ разбирать исторію ея великихъ созданій лишь по тѣмъ немногимъ слѣдамъ, какіе сбереглись въ немногихъ морщинахъ ея глубокой старины, и только отчасти судить объ ея юности и первоначальной красотѣ и чувствовать пережитыя ею, то тяжелыя, то прохладныя времена. Несомнѣннымъ остается для насъ одно, что наши благочестивые отдаленные предки ставили св. храмы, или на мѣстѣ совершившагося знаменательнаго событія, или въ память особеннаго явленія милости Божіей. Когда съ этой стороны взглянемъ на храмъ св. Іліи; то придемъ къ законному убѣжденію въ томъ, что храмъ, который издавна пользуется особенною извѣстностію въ Москвѣ, въ которомъ издавна такъ торжественно Москвою совершается память славнаго пророка, — не можетъ имѣть своимъ основаніемъ благочестивое расположеніе частнаго лица или событіе изъ частной жизни, — вообще одиночное усердіе. Основаніе храма св. пр. Іліи, по всѣмъ и древнимъ и новымъ историческимъ признакамъ, — было вызвано такимъ особеннымъ событіемъ, которое имѣло значеніе, по крайней мѣрѣ, для цѣлаго города, если не для всей древней Руси.

Храмъ св. пророка Іліи находится въ предѣлахъ, такъ называемаго въ старину, землянаго города, въ мѣстности, которая извѣстна подъ названіемъ Воронцовскаго и Воронцова поля, — иногда Воронцова на Яузѣ¹⁾. Эта мѣстность въ болѣе давнее время обнимала собою весьма значительное пространство, даже то, которое лежитъ на лѣвомъ берегу Яузы²⁾. Эта мѣстность называется Воронцовскимъ или Воронцовымъ полемъ потому, что здѣсь было обширное урочище, которое принадлежало древнему боярскому роду Воронцовыхъ, гдѣ было ихъ пригородное село³⁾. Можно полагать, догадывается Иванчинъ-Писаревъ⁴⁾, что когда присоединилась Тверь къ Москвѣ, тверскіе бояре Воронцовы получили это мѣсто въ отчину, а въ половинѣ или въ концѣ царствованія Іоанна III продали, или уступили его великому князю, удержавъ за собою небольшой участокъ съ домомъ. Не въ далекомъ отъ храма св. пр. Іліи въ болѣе позднее время стоялъ загородный домъ графа Воронцова, который по приданому перешелъ въ родъ Бутурлиныхъ⁵⁾. На этомъ урочищѣ Воронцовыхъ стоялъ дворецъ в. к. Іоанна III, гдѣ онъ жилъ послѣ пожара 1493 г. и во время постройки теремнаго дворца въ Кремлѣ. Въ завѣщательной грамотѣ Іоанна III, между множествомъ городовъ, мѣстечекъ и селъ, которые составляли личную принадлежность в. князя, указано и сельцо Воронцовское на Яузѣ. «Да емужь, сыну (в. кн. Василию), даю сельцо Воронцовское на Яузѣ, гдѣ мой дворъ изъ дворовъ зъ городскими совѣми, по обѣ стороны Яузы, и съ мельницами, какъ было при мнѣ; да монастырь Лычиково изъ дворовъ, да Ильинскую слободку со всемъ погому, какъ вымѣнилъ у Андроникова монастыря»⁶⁾. Видно в. князь

¹⁾ Арх. М. Ю. Строилыи, книг. о московск. церкв. и монаст., стр. 506—509. Полн. собр. дѣт., т. VI, стр. 254. Невоструева о Ставлен. № 35 и 280. Надписи на антиминсахъ 1652 и 1812 гг.

²⁾ До сихъ поръ есть въ Таганкѣ и Рогожской Воронцовская и Воронья улицы.

³⁾ Энциклоп. лекс., т. XII, стр. 52.

⁴⁾ Спасо-Андрон. монаст. 1842 г. Прим.

⁵⁾ Домъ Бутурлиныхъ въ приходѣ церкви пр. Іліи, на Воронцовомъ полѣ, значится даже въ начальныхъ годахъ нынѣшняго столѣтія. Духов. росп. Ильинской церкви 1801 г. и ранняго времени.

⁶⁾ Собр. госуд. грам. и догов., т. I, стр. 389. № 144. 1813 г. Эта завѣщательная грамота писана около 1504 года.

Іоаннъ III такъ любилъ Воронцовское или Воронцово поле, что охотно уступалъ Андроникову монастырю другія дачи, только бы сохранить за собою Воронцовское сельцо! Здѣсь любилъ жить и сынъ Іоанна III в. кн. Василій по цѣлому лѣту до глубокой осени ¹⁾. Такъ какъ въ завѣщательной грамотѣ Іоанна III говорится о монастырѣ Лыщиковѣ съ дворами, и объ Ильинской слободкѣ; то законно полагать, что слободка называется Ильинскою потому, что расположена была близъ храма Іліи, при которомъ была не застроенная земля (Лышиково), принадлежащая непосредственно храму, которая потому и называется монастыремъ ²⁾. Такимъ образомъ является достовѣрнымъ, что храмъ св. пр. Іліи на Воронцовомъ полѣ существуетъ во время княженія Іоанна III.

Безъ всякой примѣси легендарности устное преданіе говорить, что храмъ св. пр. Іліи построенъ на урочищѣ первоначальной Москвы, которое названо Воронцовскимъ, или Воронцовымъ полемъ въ память успѣшной битвы съ татарами, которые грозили юной Москвѣ разореніемъ, и что эта битва произошла 20 іюля, въ день св. пророка Іліи ³⁾. Храмъ пр. Іліи, какъ большая часть первоначальныхъ московскихъ храмовъ, былъ въ началѣ деревянный и назывался церковію пр. Іліи *подъ сосенками* или *подъ Сосенки*, потому что къ югу отъ нея, по берегу Яузы, стоялъ сосновый боръ ⁴⁾. То мѣсто, гдѣ стоялъ деревянный храмъ св. пр. Іліи, было ясно видно до 1812 года. Кромѣ другихъ, меньшаго значенія, признаковъ, это мѣсто отмѣчалось небольшою квадратною пирамидой изъ бѣлаго камня, которая вѣнчалась главою изъ того же камня и желѣзнымъ восьмиконечнымъ крестомъ и огромною сосной, которая росла близъ пирамиды. Сосна сгорѣла въ 1812 году во время все-московскаго пожара; но обгорѣлый стволъ ея видѣнъ былъ, говорили сторожилы, до 40-хъ годовъ, когда, по случаю постройки обширной трапезной церкви, этотъ стволъ былъ сломленъ или срубленъ. Пирамида же, по всѣмъ признакамъ, поставлена была на мѣстѣ св. престола деревяннаго храма. Она сохранилась до 1877 г.; а въ этомъ году замѣнена столбомъ изъ бѣлаго камня такого же въ окружности, какъ пирамида, размѣра. Когда перекапывали землю, то, не вдалекѣ отъ пирамиды къ юго-востоку на небольшой глубинѣ, были открыты остатки сосноваго пня и корней весьма значительной толщины. Кѣмъ былъ построенъ и долго ли существовалъ деревянный храмъ пр. Іліи, и когда вмѣсто деревяннаго построенъ былъ каменный храмъ св. Іліи съ предѣломъ мученицы Параскевы,—неизвѣстно. Но судя по тому, что храмъ Благовѣщенія Пресв. Богородицы, построенный въ царствованіе в. кн. Василія

Іоанновича архитекторомъ Алевизомъ въ 1514 г. ¹⁾, какъ было ясно видно при снятіи со стѣнъ шекатурки, съверною стѣною частию покоился на южной стѣнѣ малаго храма пр. Іліи и муч. Параскевы,—можно съ увѣренностію сказать, что сей послѣдній существовалъ при в. кн. Василіѣ, когда строенъ былъ каменный храмъ Благовѣщенія, что онъ былъ уже и при Іоаннѣ III и построенъ былъ, если не ранѣе, то при немъ, можетъ быть въ то время, когда Іоаннъ III вымѣнилъ эту мѣстность у монастыря св. Андроника или получилъ сельцо Воронцовыхъ въ свое владѣніе ²⁾. При царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ храмъ Іліи пр. былъ перестроенъ и обновленъ въ 1653 году. Такъ какъ въ этомъ году престолы св. пр. Іліи 29-го іюня, а Благовѣщенія 30-го іюля освящены при патриархѣ Никонѣ, какъ видно изъ надписей на полотняныхъ св. антиминыхъ. Но Ратшинъ почему-то полагаетъ эту перестройку въ 1665 году ³⁾. Въ чемъ состояла перестройка и обновленіе храма св. Іліи въ царствованіе Алексѣя Михайловича и чѣмъ она была вызвана, неизвѣстно. Но что при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ были вновь священы престолы св. пр. Іліи и Благовѣщенія, о томъ свидѣлствуютъ два антиминоса полотняныхъ, на которыхъ сдѣлана надпись объ освященіи св. престоловъ ⁴⁾. Такъ какъ въ 1611 году близъ церкви Іліи разыгралась кровавая расправа буйныхъ казаковъ съ однимъ изъ печальниковъ Русской земли въ смутное время Прокопиемъ Ляпуновымъ и его защитникомъ Иваномъ Ржевскимъ, которые были убиты возмущившимися казаками и положены въ одной могилѣ въ церкви Благовѣщенія ⁵⁾, то можно предположительно сказать, что, кромѣ возможной ветхости стѣнъ храма, или буйство казаковъ, которые близъ церкви Іліи держали свой мятежный сходъ, или неистовство ляховъ, положили грустную печать, какъ на Воронцово поле, такъ, могло быть, и на храмъ св. Іліи, которую перестройкою храма и рѣшился сгладить благочестивый царь Алексѣй Михайловичъ ⁶⁾. Въ 1812 году храмъ св. пр. Іліи и Благовѣще-

¹⁾ Полн. собр. лѣтоп., т. VI, стр. 254.

²⁾ Если кресты на двухъ главахъ храма св. пр. Іліи и св. муч. Параскевы сохранились въ томъ видѣ, какъ они были въ первоначальное время; если справедливо замѣчаніе г. Чаева, что кресты на храмахъ, не имѣющіе въ своемъ подножіи полумѣсяца, обращеннаго рогами къверху, свидѣлствуютъ о томъ, что храмъ построенъ во время предшествующее торжеству русскихъ надъ татарами; то можно полагать, что храмъ пр. Іліи существуетъ ранѣе времени в. кн. Василія; такъ какъ кресты на храмѣ Благовѣщенія, который построенъ въ его царствованіе, имѣютъ въ подножіи своемъ полумѣсяца.

³⁾ Ратш. собр. истор. свѣд. о церк. и монастыр. 353, 354.

⁴⁾ Два полотняныхъ св. антиминоса съ мощами и надписями найдены подъ престоломъ храма Благовѣщенія, когда въ 1876 году разбирали престолъ. Они лежали въ склеенномъ влагалищѣ для мощей. Положенны были тамъ вѣроятно тогда, когда на мѣсто ветхаго зданія храма св. пр. Іліи и муч. Параскевы построена была въ 1840 г. обширная трапезная церковь съ тѣми же престоломи.

⁵⁾ Рукоп. патриарх. Филарета, издан. Муханова 1837 г., стр. 53. Гдѣ эта могила? Неизвѣстно. Какъ въ 1876 г. расчищена была земля до самихъ основаній храма Благовѣщенія и обрѣтъ былъ фундаментъ изнутри и снаружи; то въ самомъ храмѣ Благовѣщенія не замѣчено слѣдовъ какой бы то ни было могилы.

⁶⁾ Нѣтъ ничего удивительнаго въ томъ, что обновленіе и перестройка храма производится спустя 40 лѣтъ послѣ совершившихся событій. И въ настоящее время перестройка и обновленіе того же храма совершается спустя 60 слѣдующихъ лѣтъ послѣ 1812 г., когда храмъ тоже много пострадалъ и слѣды этихъ страданій оставались въ желѣзной крышѣ, которая прогорѣла, и въ трещинахъ въ стѣнахъ и сводахъ до настоящаго времени.

¹⁾ Ист. Карамзина, т. VII, прим. 349.

²⁾ До сихъ поръ земля, принадлежащая непосредственно храму приходскому, называется обыкновенно монастыремъ, какъ при церкви св. пр. Іліи доселѣ. Время правленія Іоанна III 1462—1505 года.

³⁾ Нельзя оставить безъ вниманія то, что, по замѣчанію Иванчина-Писарева, недалеко отъ этого поля сходились пути въ Москву изъ Коломны и Владиміра. Путь къ Владиміру на Клязьмѣ шелъ мимо главныхъ южныхъ воротъ Андроникова монастыря; путь къ Коломнѣ шелъ правѣе—на югъ. Точкою соединенія путей предполагается нижняя Землянка въ направленіи къ Яузскому мосту. Прим. Иванч.-Писар.

⁴⁾ Полный мѣсяцесловъ 1848 г., XVI изд., стр. 353—354. Ратшинъ. Историч. свѣд. о церк. и монастыр., стр. 353—354. Опис. втор. моск. пожара 1547 г. „По Ильѣ святаго подѣ Сосенки“. Царствен. книг. 1769 г., стр. 137—141. Русск. лѣтоп. по Никонов. списку. Спб. 1792 г., т. VII, стр. 57.

нія является страдальцемъ отъ пожара и поруганія отъ враговъ наравнѣ со всею Москвою. Это отмѣчено на двухъ подотняныхъ св. антимирахъ въ надписяхъ, какія были сдѣланы по освященіи св. престоловъ 23-го декабря 1812 года. Храмъ св. Іліи такимъ образомъ стоитъ предъ нами свидѣтелемъ какъ бѣдствій, какія постигали Москву въ разное время съ дней ея юности, начиная съ татарскихъ набѣговъ, такъ и ея торжества надъ врагами. Пронесли вѣка съ ихъ грозными бурями и красными днями Москвы, — и храмъ св. пр. Іліи на Воронцовомъ полѣ стоитъ предъ нами свидѣтелемъ давно прошедшихъ событій. И если бы возможно было прозрѣть въ сокровенныя тайны давно минувшей жизни нашихъ благочестивыхъ предковъ — москвичей; то каждый камень стѣнъ этого храма оказался бы пропитаннымъ благоуханіемъ ихъ сердечной молитвы; а каменные плиты церковнаго пола обильно орошенными слезами ихъ радости и скорбей, наравнѣ съ самыми древними храмами Бѣлокаменной.

II.

Крестный ходъ въ приходскую церковь пр. Іліи, что на Воронцовомъ полѣ въ Москвѣ изъ Успенскаго собора 20 іюля.

Начало крестнаго хода изъ Успенскаго собора въ Ильинскую, на Воронцовомъ полѣ, церковь скрывается въ глубинѣ благочестія нашихъ предковъ отдаленной древности. Въ 1864 году, когда приснопамятный святитель Московскій Филаретъ въ послѣдній разъ служеніемъ литургіи въ день св. Іліи составлялъ праздникъ въ Ильинской, на Воронцовомъ полѣ, церкви¹⁾ вмѣстѣ съ Макаріемъ митрополитомъ Амицкимъ изъ Месопотаміи; то во время бесѣды съ нимъ послѣ литургіи въ домѣ священника спросилъ митрополитъ Макарія: «празднуется ли на востокѣ такъ торжественно память св. Іліи?» Вездѣ на востокѣ всегда память св. Іліи пророка праздновалось и празднуется съ преимущественною торжественностію, отвѣчалъ старецъ митрополитъ Амицкій—святителю Филарету. Поэтому, особенность празднованія памяти св. пр. Іліи, не есть, какъ думаютъ легкомысленные толкователи обрядовъ церкви, созданіе русскаго предрасудка. Въ этомъ празднованіи православная Русь является честною наслѣдницей восточнаго православія, которая ни въ чемъ не отстаётъ отъ восточной церкви. Она унаслѣдовала отъ восточнаго православія,—не сухія и суровыя, какъ многимъ хочется думать, преданія, а живыя начала честной православной жизни, которыя выработаны и выстраданы высокою свободою о Христѣ. Православные Руси приняли эти начала жизни съ подобающимъ благоговѣніемъ къ ихъ святынь, впитали въ себя соки этой жизни и воплотили ихъ въ торжественности обрядовъ и узаконеніяхъ, которые, потому, для имѣющихъ чувства, пріобученныя къ различію добра отъ зла, всегда благоухаютъ ароматомъ высоко свободной, свѣтлой жизни, и питаютъ и наполняютъ хотя на время, обыкновенную жизнь смиренныхъ обитателей земли и мірскаго области сладкими ощущеніями стياتи,

1) Святитель Филаретъ, можно сказать, любилъ этотъ праздникъ, почти каждый годъ онъ служилъ въ этотъ праздникъ на Воронцовомъ полѣ, а въ первые года своего митрополитства самъ ходилъ изъ Успенскаго собора къ Іліи пр. съ ходомъ и потомъ совершалъ литургію. Съ 1854 г. по 1864 г. святитель только три раза не служилъ. Въ первый разъ въ 1854 г. потому, какъ сказалъ самъ митрополитъ, что священникъ лишь только за мѣсяцъ поступилъ; другіе два хода не служилъ по немощи. Въ 1864 г. приснопамятный служилъ въ послѣдній разъ у Іліи прор. въ праздникъ.

свѣта и радости небесной жизни. Такъ, можно согласиться, что древне—русскіе православные москвичи унаслѣдовали благоговѣніе къ памяти св. пр. Іліи отъ православныхъ востока и отмѣтили свое благоговѣніе созданіемъ храма св. Іліи. Потомъ, когда день св. Іліи по вѣковно отзывался на жизни москвичей, то грозными, то благодѣтельными явленіями Божіа промысла; когда на судьбѣ москвичей 20-го іюля сказалась особенная милость Божія, тогда москвичи, не только построили храмъ на мѣстѣ явленія этой милости, но и положили общиною, каждый годъ вспоминать великое явленіе милости Божіей торжественною, всегородскою, праздничною молитвою въ храмъ св. Іліи пророка.⁴⁾ Впослѣдствіи особенности дня св. Іліи воспоминались, къ этимъ воспоминаніямъ присоединялись новыя повѣковыя явленія, то милости, то грозы Божіей въ день св. Іліи,—и въ вѣрующемъ сердцѣ нашихъ предковъ москвичей образовалось живое стремленіе, отмѣтить день св. Іліи 20-го іюля особеннымъ торжествомъ. Это торжество пало на долю храма св. прор. Іліи, что на Воронцовомъ полѣ, между прочимъ можетъ быть, и потому, что этотъ храмъ находился въ имѣніи великокняжескомъ, гдѣ дѣтомъ жилъ велик. князь и во главѣ такого рода стремленій стояли велик. князья и цари московскіе. Въ Москвѣ есть и были издревле храмы, посвященные св. пр. Іліи, какъ напр. храмы Іліи Обыденнаго за Пречистинскими воротами, на Новгородскомъ подворьѣ и на Тверской,²⁾ но только въ храмѣ пр. Іліи, на Воронцовомъ полѣ, такъ торжественно совершается праздникъ Іліи 20 іюля. Давно ли и по какому случаю учрежденъ такой порядокъ празднованія, неизвѣстно. Судя потому, что издавна изъ Успенскаго собора совершался большой ходъ 20 іюля въ храмъ Іліи на Воронцово поле, можно положительно сказать, не въ одномъ только общемъ вѣсѣмъ христіанамъ православнымъ благоговѣніи предъ великоименнымъ Іліею. Для православнаго благочестія все равно молиться въ томъ или другомъ храмѣ. По всей вѣроятности причина крестнаго хода къ Іліи пророку на Воронцово поле лежитъ въ такомъ событіи, которое совершилось здѣсь—на Воронцовомъ полѣ и которое имѣло значеніе для всей Москвы. Мѣстность, Воронцево поле, съ храмомъ пророка Іліи, кромѣ того, была въ числѣ имѣній велик. князей Московскихъ, начиная съ Іоанна III. Поэтому храмъ св. Іліи, на Воронцовомъ полѣ, хотя и приходскій,³⁾ въ глазахъ москвичей имѣлъ значеніе великокняжескаго храма и, естественно, стоялъ въ ихъ понятіи выше другихъ приходскихъ храмовъ Москвы и приравнивался, можно сказать, къ придворнымъ церквамъ. Если прибавить къ этому, что въ день пр. Іліи 20 іюля совершались особенныя событія, или открылись для всѣхъ видимыя явленія милости Божіей; то будетъ понятно, почему православная Москва двинулась въ день св. Іліи изъ кремлевскихъ соборовъ крестнымъ ходомъ ко храму на Воронцовомъ полѣ. Такіе ходы подъ влияніемъ

4) Учреждаются же до сихъ поръ въ Москвѣ молебствія по приходамъ съ ходами и звонами по праздничному по какимъ нибудь особеннымъ случаямъ, такъ или иначе вліяющимъ на жизнь прихожанъ! Слава Богу, что въ Москвѣ святое сѣмя не оскудеваетъ.

2) Эта церковь упразднена, на ея мѣстѣ обывательскій домъ близъ нынѣшняго университета (семисотлѣтіе Москвы. Петра Хавскаго 1847 г. § 148 стр. 52 и 53).

3) Нѣкоторые хотятъ считать церковь Іліи пророка кладбищенскою. Энциклоп. лексик. Т. XII, стр. 53, но это едва ли такъ. Невѣроятно, чтобы на землѣ вел. князя близъ его загороднаго дома было кладбище для москвичей. Подробнѣе объ этомъ будетъ сказано въ свое время.

живыхъ, высокихъ впечатлѣній нерѣдкость въ древней православной Русской жизни, особенно въ день св. пр. Ильи. Изъ церковнаго новгородскаго чиновника видно, что въ Ильинъ день и послѣ Ильина дня въ теченіи недѣли были по завѣту крестные ходы въ Ильинскую церковь *на славу улицъ съ молебнами о дождѣ и ведрѣ пророку Іліѣ*¹⁾.

Въ 26 № «Москов. Епархіальныхъ Вѣдомостей» 1869 г. исторія крестнаго хода въ Ильинскую, на Воронцовомъ полѣ, церковь, передается такъ: «поводомъ къ установленію Ильинскаго крестнаго хода, по народному преданію, послужило низпосланіе въ день пр. Ильи сильнаго дожда послѣ продолжительной, ужасной засухи при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ (въ 1664 г.)»²⁾. Достоверность преданія о причинѣ установленія крестнаго хода, приводимаго во всѣхъ почти календаряхъ и мѣсяцесловахъ, подтверждается и исторически. Дѣйствительно, въ царствованіе Алексѣя Михайловича, въ Москвѣ, и особенно въ ея окрестностяхъ, была ужасная засуха, продолжавшаяся весьма долгое время (отъ 15-го мая до 20-го іюля 1664 г.)³⁾ Такое бѣдствіе вызвало москвитявъ къ всенародной, горячей молитвѣ, но не видно было на небѣ ни облачка, ужасная жара усиливалась. Наконецъ граждане Москвы положили чтить особенно того святаго и тотъ день, въ который ниспослется дождь и прекратится засуха. Дождь послѣ жаркаго утра съ громомъ палъ на землю 20-го іюля и шелъ вплоть до ночи. Земля ожила; люди съ благодарностію за милость пали предъ Богомъ. Царь, видя милосердіе Божіе, по молитвамъ пророка Божія Ильи, положилъ совершать большой крестный ходъ въ Ильинскую, на Воронцовомъ полѣ, церковь. «Какъ нѣкогда пр. Ілія ниспослалъ дождь на поля израильскаго царства, такъ же точно и нынѣ тотъ же пророкъ оросилъ изсохшія поля Россійскаго Государства», сказалъ, будто бы, царь Алексѣѣ Михайловичъ при установленіи крестнаго хода въ Ильинскую церковь. Въ уставѣ московскихъ святѣйшихъ патріарховъ, который въ точности соблюдается въ первопрестольномъ Московскомъ большомъ Успенскомъ соборѣ подъ 1668 годомъ о празднованіи прор. Ильи сказано: «на утрени патріархъ облачается со Властью, свѣщи патріарши, а на девятой пѣсни и въ ходъ благовѣсть въ реуть, и ходъ со кресты къ празднику Ильи пророка, на Воронцовское поле, ко всенощному посылается Власть, и который пойдетъ въ ходъ, тотъ и литургію служить тамъ, или кому святѣйшій патріархъ укажетъ, и отслужя, по тому же пути возвращается»⁴⁾.

Ильинскій, на Воронцовомъ полѣ, священникъ Д. Языковъ.
1878 года,
іюля 9-го дня.

Архимандритъ Пансіѣ *)

6. Почтеннѣйшая Е. П.! Христосъ воскресъ! Поздравляю васъ съ праздникомъ воскресшаго Спасителя нашего, равно и родителей вашихъ со всѣмъ семействомъ. Даруй Господи,

1) Журн. М. Н. Пр. 1863 г. ч. СХУІІ, кн. I, отд. IV, стр. 15, 16.

2) В. Пассека Мос. справоч. книг. 1842 г. стр. 350.

3) Истор. Солов. Т. XII.

4) Древн. Росс. Вивліюе. Новикова изд. II ч. X. Москов. 1789 г. стран. 377—383.

5) Болѣе подробная исторія храма св. пр. Ильи, что на Воронцовомъ полѣ, и крестнаго хода 20 іюля, равно какъ и исторія прихода, будетъ издана особо, въ скоромъ времени.

*) Продолженіе. См. № 28.

встрѣтивъ оный, и провести во славу Божію въ радости душевной.

Что ищете,—ищите и обрящете. Богъ вамъ поможетъ. О смиреніи Іоаннъ Лѣствичникъ пишетъ довольно пространно,—тамъ можете прочесть.

Требуемыхъ книжекъ у меня нѣтъ. Нѣтъ ли нѣкоторыхъ у о. І.?

За все присланное благодарю васъ. Буди благословеніе Божіе съ вами! Пребуду усердный вамъ П. Пансіѣ. Апр. 12.

7. Съ удовольствіемъ посылаю вамъ, почтеннѣйшая Е. П., еще двѣ книги. Читайте во славу Божію, въ назиданіе себя.

Посѣщенію вашему во всякое время радъ буду. Дней черезъ десять я поѣду въ Москву и возвращусь къ масляницѣ. Для того нарочно и увѣдомляю васъ, чтобы посѣщеніе ваше не случилось безъ меня. Буди Господь съ вами. П. Пансіѣ.

8. За присланное благодарю васъ!

По желанію вашему, почтеннѣйшая Е. П., просфору, вынутую о здравіи І. и Е. и другую еще для семейства вашего, посылаю.

Въ желаніи вашемъ помолитесь преподобному Сергію—дѣло доброе. При родительскомъ благословеніи Богъ васъ благословитъ. Но запаситесь добрыми попутчицами и другъ друга держитесь. Ежели на пути зайдете къ намъ въ обитель, порадуясь труду вашему. Буди Господь съ вами! П. П.

3. Милостивый государь, П. Н.! Имѣя въ виду довѣріе ваше въ исполненіи желанія Е. П., вижу желаніе ея непреклонно, что служить явнымъ доказательствомъ званія Божія къ душевной ея пользѣ. А между тѣмъ время позволило мнѣ болѣе усмотрѣть дѣйствія игуменія Бородинской, вполне дѣйствующей мудро къ общей пользѣ. Я ей говорилъ о Е. П., и она согласна ее принять, и я надѣюсь, что это мѣсто Е. П. будетъ на пользу. Не взирая на строгость бородинскую, вижу, что Е. П. болѣе тѣмъ довольна; видѣвшись съ нею нечаянно въ Москвѣ,—смотря на ея стремленіе къ монастырю, невольно принимаю участіе въ ея пользу. Богу угодно было вашему родительскому сердцу соизволять ея желанію, то и совѣтую вамъ не оставлять вашего въ томъ согласія. Вѣрю, очень вѣрю, что жаль бываетъ расстаться, но когда увидите ее въ жизни святой преуспѣвающей, — тогда то порадуется сердце ваше. Можетъ быть, ея молитвами Господь сподобитъ жизнь вашу продолжить во славу Божію и отраду всей доброй семьѣ вашей.

Ежели она воспользуется благословеніемъ вашимъ, то вы сами потрудитесь или матушка отвести ее, прежде захвативъ ко мнѣ.

Буди благословеніе Божіе со всѣми вами! Съ душевною любовію и всѣмъ усердіемъ къ вамъ пребуду слуга покорный архимандритъ Пансіѣ. Нояб. 2.

4. Возлюбленнѣйшій П. Н.! Винавать, что во исполненіи желанія вашего долго не писалъ вамъ. Душевно полюбивши ваше семейство, надо было долго и подумать о полезномъ устройствѣ Е. П., такъ, чтобы было полезно ей, и вы не были бы безъ утѣшенія.

Призывая Бога на помощь, въ самомъ дѣлѣ долго объ этомъ думалъ... Изъ соображенія вижу, что въ Бородинскій монастырь нѣтъ воли Божіей ей опредѣлиться. А я, душевно желая ей добра, придумывалъ, что болѣе будетъ для нея полезнѣе. Пока на зиму отложимъ опредѣленіе, или, по крайней мѣрѣ, до перваго свиданія; а зимою я надѣюсь съ вами видѣться.

Грустно разставшись съ любезною моею пустынею и всеми около меня живущими и меня любящими, грустно было и вступить въ новое мѣсто на новое служеніе; и новый трудъ не по силамъ моимъ. Ежели все привести въ порядочный видъ, потребуется труда не мало, а средствъ — нѣтъ. Надо ихъ искать. Одно нѣсколько меня утѣшаетъ, что братство здѣсь хорошо: скромно и послушно; а съ доброю братією, при помощи Божіей, во славу Его успѣть можно болѣе.

Душевно желаю, чтобы мои строки нашли васъ и все ваше семейство въ совершенномъ здоровьи и спокойствіи. Да будетъ милость Божія и Царицы Небесной съ вами! Да благословитъ васъ Господь Богъ!

Пребуду душевно васъ уважающей, съ любовію моею къ вамъ, слуга покорный архимандритъ Паисій. Сент. 7. 1854.

Вы, вѣрно, любя дочь, не лишите ее удовольствія писать ко мнѣ, для пользы ея.

5. Милостивый государь, П. Н.! Благодарю васъ душевно за память вашу, а меня великодушно простите, что вскорѣ не отвѣтилъ вамъ и не поздравилъ васъ съ именинницею вашею. Конецъ года и начало другаго у насъ обыкновенно бываетъ особая забота по отчетности; а послѣ 9-го числа вызовъ меня въ Москву—на университетскій праздникъ. Почти на двѣ недѣли отвлекли меня исполнить желаніе мое, а теперь, хотя поздно поминать бывшую именинницу, но желаю, чтобы вы въ совершенномъ здоровьи, радости и спокойствіи семейномъ проводили жизнь свою на многіе годы.

Дай-то Богъ, чтобы все васъ утѣшало и покоило. Семейство ваше, Богомъ благословенное, иначе и быть не можетъ, какъ питать въ себѣ любовь и радость. Только даруй, Господи, чтобы все не измѣнялось противъ прежняго.

Напоминаніе ваше дѣтямъ о всемъ добромъ, нужномъ и полезномъ, вѣрно, ими приметя и въ исполненіе приведется; а послушныя дѣти—радость отцу и матери: того-то и желаетъ душа моя вамъ!

Стремленіе Е. И. къ Богу есть тоже, что и я къ покойнымъ родителямъ моимъ. Мать моя оплакала меня однажды, а утѣшалась до конца своей жизни. Дочери вашей Богъ судилъ молиться за себя и о васъ, дать ей свободу къ иной жизни ея,—ваше родительское сердце то укажетъ, а Господь совершитъ,—а совершивъ волю Свою Господь, тѣмъ и васъ утѣшитъ.

Для нея два мѣста — Зосимова пустынь или Бородинскій монастырь. Первый я предпочитаю другому. Въ немъ болѣе прямой христіанской ревности и простоты духовной. Ежели оиъ еще не учрежденъ настоящимъ монастыремъ, но будетъ вскорѣ монастыремъ наравнѣ съ прочими. Я навѣрное полагаю, что дочь ваша, при благословеніи вашемъ, желаніе свое исполнить должна; въ томъ вижу и волю вашу, клонящуюся къ ея душевной пользѣ. Но, какъ для ея пребыванія, мною и ею избраны два мѣста; въ томъ пусть Самъ Господь укажетъ изъ двухъ мѣстъ одно,

Ежели родительскому вашему сердцу то угодно, то примите указаніемъ Божиимъ мой совѣтъ: какъ обѣ тѣ обители согласны ее принять, то, благословивъ ее, повезите прежде въ Зосимову пустынь. Ежели тамъ Богу не угодно будетъ, то Бородинскій монастырь—ея мѣсто.

Буди Самъ Господь убѣдитель вашъ! Онъ, ежели Ему угодно, исполнитъ волю Свою въ волѣ вашей. Во всемъ же буди воля Его святая! О томъ только и помолимся Небесному Царю!

Благодарю Бога, что Онъ послалъ посредникомъ быть въ семействѣ вашемъ и я удостоился приобрѣсти любовь вашу. Любовь моя прямо христіанская, таковою же и быть должна; съ тѣми чувствами къ вамъ и ко всему семейству вашему пребуду навсегда. Всѣхъ благъ и милости Божіей вамъ желатель, богомолецъ и слуга покорный архимандритъ Паисій. Гевн. 20. 1856 г.

II-

1. Боголюбивая Е. И.! Радуюсь и благодарю Бога за милость Его къ вамъ! Спокойствіе и миръ душевный въ Немъ и чрезъ Него только можете обрѣтать. Вѣрно, вы помните мои слова, что скорбное или грустное встрѣчается? Отъ Бога то посылается; потому и не можемъ роптать на волю Божію, а все во имя Его святое благодушно съ любовію должны принимать все отъ Него посылаемое; — въ чемъ да поможетъ вамъ Самъ Господь!

Письма чрезъ А. Л. Н. я получалъ исправно. Благодарю васъ и П. за яички, полученные въ цѣлости; благодарю и за параманъ. Въ замѣнъ вашего яичка посылаю вамъ такое, какое вы, можетъ быть, не видали. Посмотрите въ стеклышко? Въ немъ изображеніе Царицы Небесной—хранительницы вашей.

Икону Божіей Матери я не принуждалъ васъ отдавать; а только подумалъ, что икона Тихвинская написана хорошо, и, вѣрно, вамъ понравится. Теперь ожидаю: когда будетъ готова икона Е. Г., тогда вмѣстѣ пришлю. Посылаю вамъ посылку и письмо отъ вашихъ, а вашу посылку послалъ недавно. Мои деньги можете употребить, кому знаете.

Н. И. скажите мой поклонъ и то скажите, что деньги по ея распоряженію я ни отъ кого не получалъ.

А. И. поселилась въ нашей—при монастырѣ—богодѣльнѣй и—очень довольна.

Много не пишу вамъ. Не повторяю моихъ совѣтовъ. Вѣрно, они всѣ въ памяти вашей; мнѣ же быть у васъ, кажется, не придется никогда.

Да сохранить васъ Господь и да поможетъ во всемъ! Будьте умомъ вашимъ при Немъ! Все, посылаемое отъ Него, принимайте съ любовію.

Помнящимъ меня поклонитесь отъ меня. Ну! Господь съ вами! Арх. Паисій. Апр. 28.

Завтра, кажется, память матушки Маріи. Письмо отдайте О. П.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Два слова о метрическихъ свидѣтельствахъ. Рядъ статей объ этихъ свидѣтельствахъ, помѣщенныхъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, навелъ насъ на такую мысль. Вѣдь всякій согласится, что чѣмъ простѣе дѣло, тѣмъ лучше, чѣмъ машина малосложнѣе, тѣмъ она удобнѣе къ употребленію и пользованію: намъ кажется, что хлопотливое дѣло о метрическихъ выпискахъ можно бы устроить такимъ образомъ. Церковь уполномочиваетъ священника совершить таинство крещенія во храмѣ ли или на дому. Чтобы избѣгнуть затрудненій, какія встрѣчаютъ родители при полученіи метрическаго свидѣтельства, особенно послѣ истеченія нѣкотораго времени послѣ крещенія дѣтей ихъ, — нужно, чтобы актъ о крещеніи немедленно, по совершеніи его, былъ тутъ же написанъ и вслухъ прочтенъ при всѣхъ присутствующихъ, подписанъ, укрѣпленъ печатью и немедленно врученъ, подъ росписку конечно родителей. Чтобы сдѣлать это болѣе удобнымъ, каж-

дая церковь заблаговременно заготавливает книги съ печатными бланками, въ которыхъ въ нѣсколько минутъ можно проставить имя, у кого крещенъ младенецъ, кто восприемники и проч. Тоже самое священникъ вписываетъ на другомъ бланкѣ (со всѣми подписями и печатью), который вырѣзываетъ изъ книги и вручаетъ родителю новокрещеннаго младенца. Вотъ и все, никакихъ хлопотъ и хождений, которые многимъ знакомы. Книга остается при храмѣ и на случай утраты выданнаго документа, онъ всегда можетъ быть возобновленъ. При ревизіи книга просматривается благочиннымъ. И кажется при такой обстановкѣ дѣла не будетъ ли лишнимъ затруднять еще и консисторію? Священникъ съ причтомъ и свидѣтелями заслуживаютъ полное довѣріе. Выше сказано, что актъ крещенія читается вслухъ: это необходимо установить для того, чтобъ не было ошибокъ, когда онъ пишется по истеченіи нѣкотораго времени, были случаи ошибокъ въ числахъ, именахъ и проч. Когда же свидѣтельство будетъ прочтено при всѣхъ, то, конечно, ничего подобнаго быть не можетъ. Выдача метрическаго свидѣтельства немедленно послѣ крещенія не будетъ тревожить родителей ходатайствомъ объ немъ, перѣдко истеченіемъ обстоятельствъ, принужденныхъ съ мѣста своего жительства уѣзжать за многія тысячи верстъ.

Теперь можетъ быть эта статья благоустроительна, но въ былое время случалось, что, по нерадѣнію, вовсе были пропускаемы и не вписывались новорожденные и новокрещенные младенцы, что, какъ извѣстно, много дѣлало неприятностей и хлопотъ родителямъ, особенно при помѣщеніи сыновей въ образовательныя заведенія и поступленіи ихъ на службу.

Прочтеніе вслухъ присутствующихъ документовъ, выдаваемыхъ церковію—о рожденіи, крещеніи, бракѣ и погребеніи, должно быть признано необходимымъ для устраненія всякихъ недоразумѣній и ошибокъ.

Если подобный порядокъ, а онъ простъ и практиченъ, будетъ установленъ, то нѣтъ причины отказать въ нѣкоторомъ вознагражденіи денежномъ за всякое, выдаваемое отъ церкви свидѣтельство.

Ф. Л.

5 іюля 1878 г.

Отъ правленія Донскаго духовнаго училища, симъ объявляется, что въ ономъ состоитъ вакантною должность помощника смотрителя, для замѣщенія которой правленіе имѣетъ въ виду двухъ кандидатовъ съ академическимъ образованіемъ. Выборы имѣютъ быть произведены 24 іюля.

Отъ правленія Законоспасскаго духовнаго училища. Приемныя испытанія для поступленія въ число воспитанниковъ Законоспасскаго училища будутъ производиться между 17 и 23 числами августа, а переэкзаменовка для учениковъ, предназначенныхъ къ оной, будетъ между 23 и 26 числами того же мѣсяца.

Отъ правленія Дмитровскаго духовнаго училища. Правленіе Дмитровскаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что приемные экзамены дѣтямъ, желающимъ поступить въ приготовительный, первый и другіе классы училища, будутъ производиться 17, 18 и 19 августа, 21-го августа будетъ дана переэкзаменовка тѣмъ ученикамъ, которые не дополучили 2-хъ балловъ до переводнаго балла.

Къ сему правленію училища присовокупляетъ, что при прошеніяхъ о приемѣ дѣтей, (которыя должны быть писаны на имя смотрителя училища), должны быть прилагаемы метрическія свидѣтельства, или выписки, оплаченныя гербовою сорока-копѣечною пошлиною.

Отъ комитета для принятія и храненія приношеній на созиданіе, въ Москвѣ, храма во имя св. Александра Невскаго. Въ комитетъ, по Высочайшему повелѣнію, учрежденный для принятія и храненія приношеній на созиданіе, въ Москвѣ, храма во имя св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и состоящій при Московскомъ Чудовѣ монастырѣ, вновь поступили слѣдующія пожертвованія: 1) отъ неизвѣстныхъ о упокоеніи боярина Александра—26 руб.; изъ Могилевской д. консисторіи отъ нѣкоторыхъ изъ духовенства Могилевской епархіи—59¼ коп., чрезъ члена комитета о. протоіерея Руфа А. Ржаницына отъ неизвѣстныхъ—13 р. 90 к., отъ служителей трактирнаго заведенія купца Бубнова 25 руб. и отъ Московскаго цеховаго Димитрія Васильева—3 руб., 2) въ расходъ суммы не поступало; 3) за тѣмъ въ комитетѣ съ прежде принятою суммою состоитъ въ билетахъ разныхъ кредитныхъ учрежденій—29,000 р. а наличными 18 р. 57¼ к.

Комитетъ состоитъ въ Московскомъ каедральномъ Чудовѣ монастырѣ, въ Кремлѣ, и пожертвованія принимаются въ помѣщеніи наѣстника архимандрита Веніамина, у членовъ комитета Николоявленскаго протоіерея Стефана Ив. Зернова и Николо-ваганьковскаго протоіерея Руфа Ал. Ржаницына.

Отъ комиссіи по устройству свѣчнаго завода. 16 іюля сего 1878 года имѣетъ быть открыто производство восковыхъ свѣчъ на заводѣ, устроенномъ, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, церквами Новоименовскаго благочинія. Предъ открытіемъ завода будетъ совершена литургія въ Спасской, въ Каретномъ ряду, церкви, а по окончаніи литургіи молебствіе въ самомъ помѣщеніи завода, въ церковномъ домѣ той же церкви.

Извѣщая о семъ, комиссія по устройству завода надѣется, что настоятели и гг. церковныя старосты церковей Московской епархіи, сочувственно встрѣтятъ предпріятіе, дѣль коего дать свѣчи изъ чистаго воска и оказать пособіе церквамъ и духовенству. Заказы на свѣчи принимаются съ 17 іюля въ конторѣ завода, въ домѣ Спасской, въ Каретномъ ряду, церкви.

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія В. Е. Калинина.

На Донской ул., д. Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.